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ЗНАЧЕННЯ СТРАТЕГІЧНОГО ПЛАНУВАННЯ В КОНТЕКСТІ 

ЦИФРОВИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ 

Постановка проблеми. Стратегічне планування цифрових перетворень у 

контексті публічного управління в Україні є надзвичайно актуальним, зважаючи 

на сучасні виклики, швидкі зміни у цифровому середовищі та євроінтеграційні 

прагнення країни. Багато державних органів стикаються з труднощами в 

ефективному плануванні та впровадженні цифрових стратегій. Відсутність 

належної інфраструктури, обмежені фінансові та кадрові ресурси, а також 

недостатня підтримка з боку ключових гравців можуть призвести до невдалих 

ініціатив, втрати довіри громадян та зниження ефективності державного 

управління. 

З урахуванням євроінтеграційних прагнень України, важливо розробити та 

впроваджувати ефективні цифрові стратегії, що відповідають європейським 

стандартам і вимогам. Дослідження цієї проблеми є критично важливим для 

розробки ефективних підходів та стратегій, що сприятимуть успішному 

впровадженню цифрових перетворень у системі публічного управління України. 

Це дозволить підвищити прозорість, ефективність та інноваційність державних 

послуг, що є ключовим для розвитку країни у сучасних умовах та подальшої 

інтеграції з Європейським Союзом. 

Аналіз актуальних досліджень. Проблематикою питань пов’язаних із 

стратегічним плануванням в умовах цифрових трансформацій займаються 

провідні консалтингові агентства, такі як McKinsey, BCG (Boston Consulting 

Group), дослідні центри світових університетів –  MIT (Massachusetts Institute of 

Technology) та Harvard Business School тощо.  

Зарубіжними вченими А.  Ліпсмейєр, А. Кюхн, Р. Йоппен та Р. Думітреску 

[29] розглянуто історичний контекст розробки цифрових стратегій.  Д.  

Плєханов, Г. Франке та Т. Нетланд [33] вивчали вплив прогресу цифрових 

технологій на корпоративну стратегію та теоретичні основи стратегічного 

планування. 

М. Паколлі [32] досліджувала вплив управління змінами на стійкість 

цифрової трансформації за допомогою цілісного підходу, який часто 

визначається критичним фактором успіху цифрової трансформації. 

П. Верхоф, Т. Брукхейзен, Я. Барт, А. Бхаттачарья, Дж. Ці-Дун, М. Фабіан 
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та М. Хенлайн [26] виявити зовнішні фактори, які посилили потребу в цифровій 

трансформації, визначили стратегічні імперативи необхідних цифрових 

ресурсів, які є результатом цифрової трансформації, необхідної організаційної 

структури, стратегій зростання тощо. 

Українські ж дослідники В. Міщенко [31], О. Трофименко, К. Бояринова та 

В. Мельничук [34] приділили увагу теоретичним і практичним засадам цифрової 

трансформації підприємств, аналізуючи підходи до планування. У свою чергу 

дослідниці Т. Гринько, Т. Гвініашвіліта та М. Каліберда [2] зазначають про 

критичну важливість використання стратегічного підходу до управління саме в 

контексті швидкого розвитку цифрових технологій. 

Мета статті полягає у дослідженні та аналізі концепцій стратегічного 

планування цифрових перетворень у публічному управлінні. 

Особлива увага приділяється виявленню ключових характеристик та 

властивостей стратегічного планування, а також можливостей його 

використання для ефективного впровадження цифрових стратегій у контексті 

сучасних реалій. 

Виклад основного матеріалу. Україна має багату історію цифрових 

перетворень, які почалися задовго до революції діджиталу. Одним з ключових 

моментів стало впровадження інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) в 

1990-х роках. [14]. Це сприяло розвитку інтернету та цифрових комунікацій в 

країні. 

Сьогодні Україна активно працює над впровадженням цифрових технологій 

та інновацій [13]. Одним з основних документів, що регулює цей процес, є 

Розпорядження Кабінету Міністрів України № 735-р від 2 серпня 2024 р. «Деякі 

питання цифрової трансформації» [3] Розпорядження містить рішення та заходи, 

спрямовані на підвищення ефективності державного управління шляхом 

впровадження новітніх технологій та цифрових інновацій. 

Разом з тим, Україна має ще кілька важливих програмних та стратегічних 

документів, що спрямовані на планування цифрових перетворень у різних 

сферах державного управління. Ключовими з них є: 

− Стратегія цифрової трансформації соціальної сфери [18],  якою 

визначено напрями та завдання комплексної цифрової трансформації усіх 

компонентів системи соціального захисту населення на основі єдиних підходів, 

стандартів і технологій з метою забезпечення європейських стандартів 

функціонування інституцій соціального захисту, надання послуг соціального 

характеру, фінансової стабільності соціальної сфери, підвищення її прозорості та 

оптимізації адміністративних видатків. 

− Стратегія відновлення, сталого розвитку та цифрової трансформації 

малого і середнього підприємництва на період до 2027 року та затвердження 

операційного плану заходів з її реалізації у 

2024 – 2027 роках [17]. Документ має на меті підтримку малого і середнього 

підприємництва в Україні і спрямований на відновлення, сталий розвиток та 

цифрову трансформацію підприємств. Операційний план заходів, затверджений 

на 2024 – 2027 роки, включає конкретні дії та заходи для реалізації цієї стратегії. 
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− Стратегія регіонального розвитку на 2021-2027 роки [16] покликана 

сприяти економічному зростанню України та розвитку інформаційного 

суспільства, а також забезпеченню доступу до високошвидкісного Інтернету для 

всіх населених пунктів, трансформації сфери надання публічних послуг та 

цифровізації регіонів. Загалом стратегія містить понад 60 завдань цифрової 

трансформації. 

− Програма розвитку цифрового управління [11], спрямована на 

модернізацію державного управління за допомогою цифрових технологій. Також 

це комплексний план, спрямований на модернізацію державного управління за 

допомогою цифрових технологій. 

Основні цілі програми включають: 

− Підвищення ефективності управління через використання цифрових 

інструментів для оптимізації процесів урядування. 

− Покращення доступу до цифрових послуг уряду для громадян . 

− Зміцнення кібербезпеки, що включає розробку та впровадження заходів 

для захисту державних інформаційних систем. 

− Підтримка інновацій через стимулювання розвитку цифрових технологій 

та інновацій у сфері управління. 

Ці та низка інших документів спрямовані на створення умов для розвитку 

цифрової економіки, підвищення ефективності державного управління та 

підтримку інноваційних проєктів. 

Разом з тим, на різних стадіях розробки знаходяться програмні документи з 

питань цифрової трансформації окремих сфер державного управління: 

електронні комунікації [12], освіта [9], економіка [19] тощо. 

Варто також зазначити і про вплив Четвертої промислової революції 

(Індустрія 4.0) на стратегію цифрової трансформації України та її роль у 

плануванні цифрових перетворень. Основні аспекти включають: 

1. Автоматизацію та цифровізацію. Впровадження автоматизації та 

цифрових технологій у виробничі процеси підвищує ефективність та зменшує 

витрати. Це дозволяє підприємствам конкурувати на міжнародному ринку. [28] 

2. Покращення керування та управління. Інструменти Індустрії 4.0, такі як 

інтернет річки (IoT) [5] та штучний інтелект (AI), допомагають управляти 

виробничими процесами в режимі реального часу, що забезпечує високу 

точність та продуктивність [10]. 

3. Створення нових ринків та робочих місць. Інновації в галузі Індустрії 4.0 

створюють нові ринки та робочі місця, що сприяє економічному розвитку та 

зменшенню рівня безробіття [20]. 

4. Покращення якості продукції. Використання передових технологій 

дозволяє підвищити якість продукції та забезпечити відповідність міжнародним 

стандартам. [21] 

Щодо ролі Індустрії 4.0 у плануванні цифрових перетворень, то вона на нашу 

думку, є ключовим елементом стратегії розвитку України. Індустрія 4.0 сприяє 

реалізації цифрових перетворень, забезпечуючи інфраструктуру та технології, 

необхідні для ефективного впровадження цифрових рішень у різних секторах 
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економіки.  

Разом з тим євроінтеграційні прагнення України відіграють важливу роль у 

формуванні стратегії цифрових перетворень. Європейський Союз активно 

підтримує Україну у впровадженні цифрових технологій та інноваційних рішень. 

[7] Це включає розвиток цифрової економіки, покращення інфраструктури та 

забезпечення доступу до сучасних технологій. 

Основні напрямки впливу Євроінтеграції на цифрові перетворення в Україні 

включають: 

1. Підвищення стандартів. Впровадження європейських стандартів та норм у 

цифровій сфері сприяє покращенню якості послуг та продуктів. 

2. Фінансування та інвестиції. Європейський Союз надає фінансову 

підтримку для реалізації проєктів, що сприяють цифровим перетворенням [4]. 

3. Партнерства та співпраця. Збільшення співпраці з європейськими країнами 

відкриває шляхи до  обміну досвідом та технологіями. 

4. Підготовка кадрів. Розвиток освітніх програм та підготовка спеціалістів у 

цифровій сфері є ключовим елементом стратегії. 

Ці кроки сприяють зростанню цифрової економіки в Україні та її інтеграції у 

європейський цифровий простір [7]. 

Водночас у сучасному світі цифрові трансформації стають невід'ємною 

частиною успішного функціонування як приватного, так і державного секторів. 

Від успіху у впровадженні новітніх технологій залежить 

конкурентоспроможність, ефективність управління та адаптивність організацій 

до мінливих умов. 

Комплексне розуміння і структуроване впровадження цифрових інновацій 

передбачає використання теоретичних основ стратегічного планування 

цифрових перетворень, які  базуються на кількох ключових концепціях та 

моделях [15]. Ось деякі з них: 

Ресурсно-орієнтована стратегія (Resource-Based View (RBV)). Ця модель 

передбачає, що успіх організації залежить від її унікальних ресурсів та вмінь. 

[27] У контексті цифрових перетворень це означає використання наявних 

цифрових активів, даних, технологій і людських ресурсів для створення 

інноваційних рішень та покращення бізнес-процесів.  

RBV була розроблена британським економістом Джеремі Коллінзом у 1991 

році. [23 ]. Його дослідження зосереджувалося на тому, як унікальні ресурси та 

компетенції організацій можуть створити конкурентну перевагу 

Розглянемо основні аспекти RBV цифрових перетворень : 

− Ідентифікація унікальних ресурсів. Мова йде про оцінку наявних 

цифрових технологій, таких як бази даних, алгоритми, програмне забезпечення. 

А також визначення ключових компетенцій працівників, які залучені до 

розробки/реалізації/використання цифрових технологій. 

− Створення цінності. Акцент робиться на використанні цифрових активів 

для розробки нових продуктів та послуг. Також враховується поява інновації у 

бізнес-процесах через впровадження технологій, таких як штучний інтелект, 

аналітика великих даних та IoT (системи фізичних об’єктів («речей»), 
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взаємопов’язаних між собою за допомогою вбудованих датчиків, програмного 

забезпечення та/або інших технологій [8]. 

− Підвищення ефективності. Цей аспект включає автоматизацію та 

оптимізацію внутрішніх процесів за допомогою цифрових технологій; 

зменшення витрат та підвищення продуктивності завдяки використанню 

сучасних інструментів та рішень. 

− Конкурентні переваги, що включають декілька компонентів: використання 

унікальних ресурсів для створення переваг, що важко копіювати або імітувати 

конкурентами; формування стійкої конкурентної позиції на ринку завдяки 

використанню власних цифрових активів. 

− Захист і розвиток ресурсів. Базою є постійний розвиток та оновлення 

цифрових активів для підтримки їх актуальності, а також захист інтелектуальної 

власності та даних для збереження конкурентної переваги. 

Технологічна динаміка (Dynamic Capabilities View (DCV)). Ця модель 

вивчає, як технології розвиваються та як це впливає на бізнес-стратегії. Важливо 

адаптувати стратегії до швидкого темпу змін у цифровій сфері [24]. 

Концепція технологічної динаміки була розроблена американським 

економістом Леоном Троопом, одним із провідних дослідників в галузі 

технологічного прогнозування та інновацій. Його роботи вплинули на розвиток 

стратегій інноваційного менеджменту та технологічного планування. 

DCV в контексті стратегічного планування цифрових перетворень охоплює 

різні аспекти, які допомагають організаціям ефективно впроваджувати 

технологічні зміни [25]. 

До ключових моментів можна віднести: 

− Адаптивність. DCV передбачає постійну готовність до змін та адаптацію 

до нових технологій. Це важливо для стратегічного планування, оскільки 

цифрові технології розвиваються дуже швидко. 

− Інновації. Важливим аспектом є постійний пошук нових ідей та 

технологій, які можуть покращити процеси і забезпечити конкурентну перевагу. 

− Цифрова трансформація. DCV включає в себе впровадження цифрових 

технологій у всі сфери діяльності організації, від управління даними до взаємодії 

з клієнтами. 

− Стратегічне планування. Включає розробку довгострокових планів, які 

враховують потенційні технологічні зміни та їх вплив. 

− Культура змін. Важливо створити організаційну культуру, яка підтримує 

інновації та готовність до змін. 

Ці аспекти допомагають організаціям не лише адаптуватися до нових 

технологій, але й активно використовувати їх для досягнення стратегічних цілей. 

Соціальна технологічна система (Socio-Technical Systems (STS)). Ця 

модель розглядає взаємодію між технологіями та соціальними системами, що є 

особливо актуальним при впровадженні цифрових технологій [22]. 

У контексті стратегічного планування цифрових перетворень STS допомагає 

розуміти, як технології впливають на соціальні структури та процеси, і як ці 

структури, в свою чергу, впливають на розвиток технологій. 
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Основні особливості STS включають: 

− Взаємодію людей та технологій. STS вивчає, як люди та технології 

взаємодіють між собою, і як це впливає на процеси та результати. 

− Соціальні системи. Враховується важливість соціальних систем, таких як 

культура, організації, громади та їх вплив на технології. 

− Інновації та зміни. Зосередження на інноваційних процесах та змінах, які 

відбуваються в результаті взаємодії людей та технологій. 

− Підхід до управління. STS пропонує нові підходи до управління, які 

враховують не лише технічні, але й соціальні аспекти. 

Модель допомагає краще зрозуміти та оптимізувати взаємодію між людьми 

та технологіями, що призводить до ефективнішого управління та розвитку [30]. 

Окрім того варто побіжно згадати і про вплив таких методологій як Agile, 

Scrum та Big Data. [1] Зокрема методології Agile та Scrum допомагають швидко 

адаптуватися до змін та ефективно управляти проєктами. Вони особливо корисні 

при розробці цифрових продуктів та послуг. У свою чергу Big Data та аналітика 

є важливим елементом цифрових стратегій, оскільки їх використання дає 

можливість для отримання інсайтів та прийняття обґрунтованих рішень. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Концепції 

стратегічного планування цифрових трансформацій відіграють ключову роль у 

побудові ефективних і стійких стратегій. Окремі з них (наприклад, концепція 

RBV) допомагають визначити, які внутрішні ресурси держави можуть бути 

використані для цифрових трансформацій та сприяють фокусуванню на тих 

ресурсах, що забезпечують конкурентну перевагу. Разом з тим, визначення і 

використання унікальних ресурсів державних органів допоможе підвищити 

ефективність надання послуг та управління. Це включає оптимізацію людських 

ресурсів, використання технологій для покращення процесів та управління 

даними. 

Окрім того, методології (наприклад, DCV) допомагають державі 

адаптуватися до швидко змінюваних умов ринку. Це означає розвиток здатності 

ефективно впроваджувати нові технології та інновації, реагувати на сучасні 

виклики та зміни в середовищі, що є критично важливим для успішної цифрової 

трансформації всієї країни в умовах швидких змін у сфері технологій та 

суспільства. 

Також концепції (наприклад, STS) враховують взаємодію між соціальними та 

технологічними аспектами держави. Це означає, що цифрові трансформації 

повинні враховувати соціальні зміни, такі як культура та взаємодія між різними 

соціальними групами, врахування потреб громадян, створення інклюзивних 

рішень та підвищення прозорості. Це сприяє кращому прийняттю та 

ефективному впровадженню нових технологій і є особливо актуальним для 

України у воєнний та післявоєнний відновлюваний період, коли врахування 

потреб та інтересів різних груп жінок і чоловіків – ключовий фактор для 

ефективних та стійких рішень.  

Отже, використання концепцій стратегічного планування цифрових 

трансформацій допоможуть державі створювати більш гнучкі та стійкі стратегії 
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цифрових трансформацій, забезпечуючи ефективне використання ресурсів, 

адаптивність до змін та інтеграцію соціальних аспектів. Вони забезпечують 

теоретичну основу для планування, яка дозволяє: 

− врахувати всі важливі соціальні та технологічні фактори, 

− забезпечити успішну реалізацію цифрових перетворень, 

− створити гнучке та адаптивне публічне управління, забезпечити високий 

рівень взаємодії з громадянами, 

− швидко реагувати на світові зміни. 
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